2008年度站车文明创建活动

联检情况通报
根据省运管局、省运输协会“关于继续开展创建省级文明客运站竞赛活动的通知”、“关于继续开展创建星级客运班车、争做安全优质诚信客运企业竞赛活动的通知”精神，为进一步落实两赛工作实施方案，科学掌握工作进程，验收活动成果，省运输协会抽调各地区相关经营企业、客运站人员，共计13人（包括2名省协会工作人员），组成2008年度站车文明竞赛活动联合检查组。从2008年12月8日始至12月18日止，历时10天，分三个小组，对省内9个地区32个公路客运站、20个客运企业及210余台客运班车，依照“省级文明站”、“安全优质服务诚信企业”及“安全优质服务星级班车”评比标准，进行了检查。现将整个检查情况通报如下：

一、创建“文明客运站”竞赛活动，已经成为提高了客运站总体服务和站务管理水平最有效措施

开展创建省级文明客运站活动已经三年，我们每到迎检客运站，都被那里热烈的竞赛氛围和干部职工严肃、积极的迎检态度，以及清新、整洁的站容站貌所感染，过去的先进站更加先进，新申报的客运站也以其在本年度当中所取得的成绩向我们尽情的展示。综观全省，展示在我们面前的是一派职工队伍面貌焕然一新、创建氛围紧张热烈、文明程度大有进步的崭新画面。
大安市客运站，作为我省行业文明建设历史上最早取得国家级表彰的客运站，在企业深化改革取得阶段性进展的基础上，历经近三年来的努力，又一次焕发了它那“老标杆”的应有魅力。在2007年度成功获得省级文明客运站荣誉称号的基础上，率先开展了“以优秀的企业文化孕育和沟通情感式管理”的有益活动，在加强职工队伍建设，提高管理服务水平上做了许多的实事，在企业文化建设、文明竞赛组织、建立企业现代管理模式等诸方面，都总结出了具有其独到特点的经验，令检查人员耳目一新。他们的经验也很值得推广。
长春市公路客运总站坚持“两手抓”、“两手都要硬”经营指导思想，在近两年中，以构建和谐总站为企业文化的基本框架，全面建设和锤炼职工队伍，并通过不断扩大基本建设投资，不断提升经营硬件质量，完善站舍功能，不断开发多种经营项目，在开拓站务经营新领域、实现经营新理念方面，为全省同行所认可，并多次在全省不同会议上介绍了他们的经验。他们的主要经验是，用加大投入以满足社会及旅客需求，不断提升站务管理水平；用不断完善站舍功能、拓展经营新领域和不断递进的高档次服务收回经营成本。在这次检查中，总站所属三个一级客运站，全部以较高分数达标。
辽源市公路客运总站作为我省较早的先进典型单位，始终坚持着思想领先、标准化管理、亲情服务的经营标准，在这次检查中，该站领导夺魁意识强烈、职工精神面貌一如既往，充分显现了示范单位的典型风范。
在2007年度开展的创建“省级文明客运站”竟赛中没被评上并接近标准的客运站，例如：四平英城客运站、农安客运站、通榆客运站等，他们没有气馁，而是更加积极努力，一如既往地开展创建活动，做了许多创造性工作，并在此次联检中实现了计分达标。

值得令人欣喜的是，我们的客运站，基本都是所在地域的文明窗口单位，文明经营、文明服务都已蔚然成风，在“三优三化”的标准下，站务员们用他们辛勤的劳作和汗水换来了旅客良好候车环境，也吸引着所在地域的市民，都把这文明之地当作休闲、聊天的场所，成为一道道点缀吉林大地的风景线。
二、创建“安全优质服务星级班车”、 争做“安全优质服务诚信企业”活动，已日趋走向成熟 

今年，是开展“创建客运星级班车和争做安全优质服务诚信客运企业” 竞赛活动的第二年，经过检查，我们看到，总的发展趋势不错，整个活动已日趋走向成熟。各个迎检企业都能够以此项活动为载体，积极促进企业文明建设，不断丰富企业文化，不断给企业注入新的活力，他们内练队伍素质，外塑社会形象，开展了许多创造性的工作，不断地把行业文明创建活动引向深入，规范了企业和经营者的市场经营行为，促进了企业建设的进步，实现了总体服务水平的提高，极大地提高了市场竞争能力。
    长春市公路客运集团有限公司是省内唯一一家一级客运企业。在两年来的创建活动中，他们始终把创建“星级车”活动同企业内开展的先进包车组评选活动有机结合，在全省范围内率先打造了“金鹿快客”品牌，并在不断完善企业规章制度、努力提高职工队伍素质、全面提升企业整体运营水平等方面狠下功夫，不断推动企业文化建设和行业自律活动的开展；不断促进员工整体素质的提高；不断提升安全、优质服务水平，取得不少骄人的成绩。在这次检查中，他们以全优的佳绩表现出龙头企业的大家风范。
东北亚客运集团始终把星级车竞赛纳入奖惩制度按月考核，并设立专项基金对星级车竞赛活动实行全方位推动，鼓舞了参赛经营者的参赛热情，鼓舞了司乘人员队伍的士气，有效地推动了星级车竞赛活动向纵深发展。该集团公司领导经营理念进步，应变能力较强，率先在省内提出组建线路公司建议，并努力将这一理想变成了现实。最近他们又兼并了龙井客运公司，并准备在农村班线实现公交化方面闯出一条新路。他们的创造性工作和一系列的努力，表现出现代企业家的胸怀和企业可持续发展的后劲。
还有，九台市客运公司，由于地理位置所致，线路运距逐年萎缩，更由于铁路客运的高速发展，以及客运市场的集体、民营、个体等经营多元化发展，使得这个老国营公司受到极大的冲击，竞争极为残酷，企业建设向前发展的每一步，都要付出极大的努力。面对这样的地域环境和残酷的市场竞争，九台客运人迎难而上，以科学发展观催生多元化的经营理念，努力适应多元化的客运市场。他们办工厂、上公交、搞车检、做广告，还成立了驾校、旅行社、超市等。历经失败——再失败——成功——再成功的艰苦历程，终于闯出了一条主副兼顾、统筹发展、多种经营，实现公司效益最大化的新路。他们的经验，曾在全省客运企业领导参加的经营者专业委员会全体理事会议上进行过交流。在2008年全省二期公路客运站长培训中，省运输协会专门组织全体学员去该公司进行了参观。
在这次检查中，取得较高分数的还有，通化长途客运有限公司、江源区鹏程运输公司、镇赉县公路客运有限公司、长岭县长泰客运有限责任公司。

还有一些在这次检查中因客观原因没有取得理想分数的企业，他们的一些工作经验也是值得借鉴的。如榆树市公路客运有限公司，多年来始终坚持努力占领市场、强化内部管理，把企业做强的经营理念，无论在经济效益上，还是在文明生产方面，都有骄人的建树，为省内同行所欣佩。还有吉林吉隆公路客运集团公司坚持以人为本、强化职工队伍建设的经验，四平宏野公路客运集团公司注重队伍建设，培塑企业文化的经验等等，所有这些创造性的工作，无论从形式到内容，从总量到分布都在一定程度上推动了行业经营思想的创新和管理水平的不断提高，也对未来继续开展创建活动起到一个很好的借鉴作用和打下了一个坚实的基础。
从抽查星级班车过程中，由于有了上年创建活动基础，从总体上看，车容车貌较之上年又有了一定的进步，检查出来的问题也比较少，总体上看，星级车竞赛活动，促进了客运经营车辆良好车况的保持和参加创建活动班车服务水平的提高。随着活动的逐步走向深入，以及各级协会加强指导，此项活动将会走向一个更高的层次。
三、发现的问题和我们的建议
在检查中，我们感觉到，虽然我们在年初修订了竞赛方案，但随着竞赛活动的逐步深入，竞赛的内容和标准需要充实和完善。如：符合省级文明站、诚信企业的基础条件的充实，竞赛活动内容在多种经营方面的具体要求，有关站、车连锁合作的具体要求等。
在检查中，我们还发现，过去我们曾准备统一文本格式的基础资料，由于没有及时进行相关运作，过去比较好的单位有“标新立异”倾向，过于不完善的单位也是东施效颦，不得其法，甚至不上路。因此，统一客运站乃至企业创建活动基础资料的文本格式及内容表达方式，已势在必行。
在检查中我们看到，许多客运站特别是县级客运站的微机系统，设备普遍老化，我们建议在设备更新时，要首先考虑“文明客运站”，作为一种鼓励，向他们倾斜，以形成谁进步、谁先得到优惠，以促进创建活动的健康发展。其他基本建设投资、站级评定、企业等级评定、班线招投标等，也亦如此，都要纳入创建活动激励机制，使先进得到鼓励，后进得到促进。
综上所述，站车文明竞赛活动作为整个行业文明建设的主要载体，在这一年中从整体上看，又有了较大幅度的进步。所有受检单位在企业管理基础资料上、设备设施使用及管理上，以及车辆安全、优质服务等诸方面普遍都有了较大幅度的提高，并取得了一定的可喜成绩，行业文明建设程度又向前迈进了一步，检查组每到一处都可以感受到创建活动带来的新气象。
同时我们也注意到，在上年度检查中所发现的问题，经过一年来的调整、整顿，已有了很大的改善，有的则已得到根本解决。如全省客运站使用统一格式的“班车违约处理通知单”，基本杜绝了客运站乱罚款、扣款现象；站、车之间，运政与站、与客运企业之间，由于各级协会组织的逐渐完善，走动更加频繁、关系更加改善，相互之间的配合多了，影响团结和行业发展的问题少了。所有这些，都是我们过去想看到而没有看到的。特别是今年以来，省协会根据协会组织建设进程和站、车文明创建活动指导需要，将工作重心转移到建立健全各级协会组织上来，并取得了明显工作效果。可以说，站车文明创建活动正在沿着一个正确的轨道，逐步地走向深入，并不断地取得进步，向规范化方向发展。我们相信，在省交通厅的正确领导下，在省运输管理局的大力支持下，随着行业协会工作的不断深入，各项创建活动的健康发展，和谐运输的构竣将为期不远。
                           省运输协会宣传部
                          二〇〇九年三月十日
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